

长沙夜校课程“上新”，却已步入瓶颈期

记者调查：机构有所减少，学员想学的课程种类多，但分布太广难以聚集开班



扫码看视频

500元的价格、专业的师资、丰富新潮的课程……日前，全国多个城市刮起“夜校风”。

在社交平台上，夜校更是“火出圈”，年轻人争先恐后地涌入课堂，赋予了这个略带年代感的词语全新的含义。

12月20日，三湘都市报记者走访发现，古琴、易经等更丰富的课程被列入长沙夜校的课程表内，越发受到年轻人的欢迎。

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东



长沙年轻人正在夜校上化妆课。 受访者 供图

每晚开设20个班，每天都有新课程

12月20日19时，在长沙市芙蓉区都正街桃花井附近，一个占地约30平方米的工作室，以“年轻人的文化聚集地”为宗旨的“一间夜校”招牌亮了起来。工作室门口放置的黑板上写着每日进行的课程。其间，不时传来老师与学员交流探讨的声音，小街也变得有生气起来。

“古琴开班啦！”“易经开班啦！”“塔罗开班啦！”……几乎每隔几天，长沙夜校的微信群中都会发布新的特色课程。三湘都市报记者发现，这些新开设的课程，有传统课程也有小众课程，开班的增长状态正处于稳步上升趋势。

长沙“一间夜校”发起人王京安介绍，作为最早一批在长沙创办夜校的机构，经过一个月左右的发展，从试水开设免费试课，到现在500元12个课时的正式开班，已有近20个班在夜晚的长沙各处开讲。

在一节古琴课上，记者看到，学员们学习十分认真。很难想象，这是已经忙碌了一天后的状态。

发展陷入瓶颈，期待出台规范政策

“夜校真的挺好的，无论是哪个兴趣项目，组织

起来都像回到了读书的时候，让我们能跳出工作，得到片刻的自由。”“我是看中了它的强社交属性，大家通过共同的兴趣汇集在一间教室，沟通交流彼此的故事，让我对平淡的生活有了更多期待。”“我报了古琴班，500元12个课时，4人小班制，有专业老师授课，相比市面的培训机构，性价比高了很多。”采访中，参与夜校课程的年轻人纷纷向记者表达着自己的感受。

“我们人气最火爆的课程就是古琴课和美妆课，现在古琴课有5个班、美妆课3个班、拳击课2个班等，上课学员共计60余人。”王京安告诉记者，现在长沙夜校正处于一个降温状态，虽然每天都有前来咨询的人，但经过一段时间的发展，也暴露出一些问题。比如，信任度，以及学员想学的课程种类多，但分布太广难以聚集开班。

记者走访了解到，与高峰时相比，长沙的夜校机构有所减少。部分已经开班上课，部分还在聚集资源准备明年再行动。多名夜校负责人表示，目前，长沙夜校正处于瓶颈期，师资力量、招生数量等短板较为突出，要想长期发展还有难度。其间，还有人提出，希望政府相关部门能制定相关制度及监管政策，让夜校成为一个规范行业，未来一起守护这个年轻人热爱的小小“乌托邦”。

湖南公布新时代基础教育强师计划实施方案

扩大紧缺学科教师和男教师培养规模

三湘都市报12月21日讯 为了培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化中小学教师队伍，引领和支撑新时代湖南基础教育高质量发展，近日，《湖南省新时代基础教育强师计划实施方案》(下称《方案》)下发。

记者从《方案》了解到，湖南每3年开展一次特级教师评选，将乡村学校任教20年以上的优秀乡村教师优先纳入“湖南省优秀教师、优秀教育工作者”表彰项目。

同时，湖南统筹基础教育各学段和教师培养补充各环节，及时修订完善本地中长期教师队伍建设规划，研究制定优化教师配备、公费定向培养与精准补充、教师转岗分流等工作措施，跨区域、跨学校、跨学段、跨学科全面盘活、优化配置中小学教师资源，确保教师队伍规模峰谷应对有序。

对于教育家型教师队伍的培养，湖南将持续实施“芙蓉计划”教学名师项目，大力实施新时代基础教育名师名校长培养计划，每三年遴选培养100名省级名师名校长，带动培养1000名卓越教师校长，

滚动培训1万名以上市县青年骨干教师校长，推动各级健全遴选、培养、管理、使用一体化培养体系，培养造就一大批教育家型教师校长。

此外，《方案》强调，坚持将公费定向师范生作为乡村教师补充主渠道，继续面向40个脱贫县实施“优师计划”，全力满足15个乡村振兴重点帮扶县的定向培养需求。优化招生结构，引导扩大高中教师、义务教育阶段劳动教育、科学教育、心理健康教育等急需紧缺学科教师和男教师培养规模，逐步调整初中毕业起点招生规模，加强小学全科教师和“一专多能”型教师培养。

湖南还将进一步推进县域教师资源优化配置。优化义务教育学校教师“县管校聘”管理机制，立足学区内、集团内和城乡间为主，科学有序推进校长交流轮换、骨干教师均衡配置和普通教师按需轮岗，重点引导城镇优秀教师校长向乡村学校、薄弱学校流动。加大中小学专职思政课教师配备和紧缺学科教师补充与校际共享，切实解决不同区域、学校、学段、学科之间教师结构性、阶段性缺员等问题。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

男子猛吃肥腊肉进ICU 年底聚会警惕“胰杀手”

提醒：这些症状或许你正“命悬胰腺”

三湘都市报12月21日讯 湘西38岁的赵先生，因胰腺炎出院后仍不注意饮食，吃了大量肥腊肉而导致急性坏死性胰腺炎，收治进重症医学科……12月21日，记者从湖南省第二人民医院了解到，每年因饮食不当导致胰腺炎的年轻患者不少，若不及时治疗，可能发展成重症胰腺炎，危及生命。对此，专家提醒，急性胰腺炎是“隐形杀手”，正逢年末，聚会越来越多，高危人群切勿胡吃海喝，避免出现不良后果。

在湖南省第二人民医院ICU中，被一堆救治的仪器环绕，赵先生身体状况仍不太好。据介绍，赵先生之前也患过胰腺炎，经过住院治疗后好转。出院回到湘西老家，他与朋友聚会时，吃了大量的肥腊肉。

“胰腺炎刚痊愈，饮食不注意加上自身肥胖、高脂血症，导致赵先生再次病发。”该院重症医学科吕学文主任介绍，急性胰腺炎是一种发作起来相当凶险的疾病，是一个名副其实的“隐形杀手”。

随着生活水平提高，高血脂引起的胰腺炎比例越来越高，应该引起大家的足够重视。此外，越来越多的年轻人饮食不规律、暴饮暴食，这也成为导致急性胰腺炎的罪魁祸首。吕学文提醒，“现在正逢年末，聚会越来越多，切勿胡吃海喝，避免引发急性胰腺炎等病症。”

科普

有这些症状，你可能“命悬胰腺”

1.腹痛：位于上腹正中或偏左。常在大量饮酒或饱餐后突然发生。疼痛为持续性进行性加重，似刀割样。疼痛向背部、腰部放射，弯腰或前倾坐位时减轻，吃了止痛药不能有所缓解。

2.恶心、呕吐、腹部胀满，且呕吐后疼痛不缓解。

3.重症患者可出现烦躁不安、皮肤苍白、湿冷、低血压等休克表现。

4.严重者还可出现精神异常等胰性脑病并发症。

5.可能还会存在两个典型的体征，分别是库仑征(是指脐周皮肤出现的青紫色瘀斑)和格雷特纳征(是指腰部两侧皮肤出现的青紫色瘀斑)，出现这两个体征往往提示伴有胰腺周围组织的出血坏死，病情较为严重。

■全媒体记者 李琪 通讯员 颜姣

经济信息

市民可预约免费体质监测

长沙贺龙体育中心国民体质监测站位于贺龙体育中心四楼东广场外马道，即日起，市民可凭身份证件享受免费体质监测。监测分为身高体重、肺活量、握力、单脚站立等多个项目，目的在于帮助人们了解自己的身体素质状况和体质基本变化规律。预约电话：0731—88275265。 ■通讯员 祝汉峰